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1. Skizzieren Sie anhand des nebenstehenden : - T
Bode-Diagramms, wie aus dem Fregquenzgang T&wﬁfz;'
der Regelstrecke die Parameter / A
Kg vrie und T, ermittelt werden konnen! _
{ 4P ) 1

2. Sie haben die Vermutung, dass die
Verstarkung eines PI-Reglers erhéht
werden kann. Wie miussen Sie K, bzw.

“alternativ T, veradndern? ( 2P ) 7

bt Tud

3. Durch welch ein Ubertragungsglied kann
ein Temperaturfiihler angenahert werden?

{( 1P ) Tﬁ;

4. Bel einer Hubvorrichtung wird die Seilwinde mit einem
Gleichstrommotor angetrieben. Die Drehzahl des Motors wird als
Stellgrébe angesehen. .

a. Die Position der zu hebenden Last sei die RegelgréBe. Welches
Verhalten besitzt die Regelstrecke? { 2P ) T
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b. Die Hubgeschwindigkeit der zu hekenden Last sei die Regelgrébe.
Welches Verhalten besitzt die Regelstrecke? { 2P ) TD

5. Bel der Ermittlung der Sprungantwort einer Regelstrecke werden als
zeitliche Parameter die Ausgleichszeit T, und die Verzugszeit T,
ermittelt. Wie dndern sich diese beiden Zeiten, wenn eine im System
befindliche Totzeit um 2s erhtht wird? ( 37 )
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6. Bel einer Durchflussregelstrecke wird x4
der Durchfluss (Regelgrthe x) iiber ¥
die Drehzahl der Pumpe (Stellgrole y) (1) ?hff
variiert. Ergédnzen Sie den Verlauf _____*Q\L;;);#ﬂ-_- i
von Drehzahl und Durchfluss, falls A Pr{b
plétzlich ein zusédtzlicher v A o o be‘
Stromungswiderstand in die Anlage Xr/ 2
"eingebracht" wird! ( 4P ) ~
Zusatzfrage: ( 2P ) Y 4
Schatzen Sie K; dieser Regelstrecke! p
»~
— ' x
ome. ﬂmwum-o{lean ;s w2
q 1
7. Welcher Frequenzgang liegt dem Nyquistkriterium zugrunde? ( 1P )
Ga
8. Welcher Frequenzgang liefert itber den Grenzwertsatz die Aussage, ob

RECHERNTETITL

Aufgabe 1 ( 12P )}

bei Sollwertverinderungen eine bleibende Regeldifferenz vorliegt?

( 1P )
G
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In dem Kennfeld ist das 10 v ©Prof. Dr. Krsber [ g—Olt—r
statische Verhalten einer S gﬁﬁ;ﬁﬁgﬁs ¢ W
Regelstrecke abgebildet X M
X = £(Y).
a. Ermitteln Sie im

Arbeitspunkt ¥, = 3, ~

¥, = 4 den Verstdrkungs- Mf‘ ] &QEZ:‘
1

faktor K,! ax _4_| _0223;?

* Y|, \_# -

K =
D - . ‘ 5 //
ie Anlage wird mit |L .
" 5!6:‘4&@

einem P-Regler geregelt ///j’/,/
Y=Y, +K,# -X) A ?':f:g' " EI ;"'*
:
X

—— )

Parameter: 7’
" o
W o= 7 I
K, = 4 / W
Welcher neue Arbeitspunkt /
stellt sich ein? Wie 0 [
groB ist die bleibende 0 5 Y 10

Regeldifferenz?
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Aufgabe 2 ( 16P )

Eine Regelstrecke mit PT,-Verhalten wird mit einem PID-Regler geregelt.

z 3 S X = K
+ 1+ jeoT
R B G G =K, (1+- + joT,)

a. Bestimmen Sie den 3térungsfrequenzgang G,!

b, Bestimmen Sie den Dampfungsgrad (homogene Losung) in Abhdngigkeit der
gegebenen Grélken!

Ergebnis: i=f(K‘.;,Kp,If",?"n,If'“‘,)=...

@y

Aufgabe 3 ( 12P )

Ein PI-Regler wird durch folgende Rekursionsgleichung beschrieben:

Yi =Y +2,4‘€, _2'81—1

Das Abtastintervall betrdgt 0,1 s. Bestimmen Sie K, und T,!

Ausgangspunkt: Hilfestellung:

y:Kp(e+Tije-d:) b I

n
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Aufgabe 4 ( 14FP ) A

Ein Regelkreis besteht aus einer PT,-Regelstrecke und einem I-Regler.
Wie groB ist K, an der Stabilit&tsgrenze?

Hilfestellungen: a,*a,>a,*a, (1+a)’*=1+2a+a’ Ziel K1 < f (Kg, T)=?
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Bufgabe 5 { 16P )

Tragen Sie die Regelstrecke aus Aufgabe 4 ins Bode-Diagramm ein (hierbel
sei K, = 4 und T = 2s) und ermitteln Sie K, an der Stabilitdtsgrenze auf

graphischem Weg!
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Aufgabe 6 ( 18P )

Stellen Sie den folgenden Freguenzgang im Bode-Diagramm dar!

Zahlenwerte: G= Kyjo
K, = 10s 1+ joI X1+ joT,)
T, = b5s
T2 - 25 10
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